

聚焦 2013 全国两会



互动热线: 96060
加关注: @现代快报

热点聚焦



东方IC供图

聚焦“习惯性违法”

聚焦“坑爹”

违法行为 怎能习以为常

岂能穷得 只剩下钱了

审议两高报告过程中,一些代表委员痛批身边的习惯性违规违法现象,触动的不仅是与会代表委员,恐怕所有听闻者心里都会一震。综合新华社新媒体专电

近年来社会上屡屡出现炫富、“坑爹”等现象。未来十年,中国民营企业第一代与第二代进入传承高峰。从一定程度上讲,民营企业的传承成败,也关乎中国经济发展能否持续发展。因此,“坑爹”现象,是一个超越花边的严肃话题。两会代表委员及相关人士对此有何看法?综合新华社新媒体专电

选择性忽视,心存侥幸

“绿灯亮了不走,红灯亮继续开,不用看,司机一定是边开车边打电话。”“凑够几个一起走,也不管红灯绿灯”……说到最让人无奈的习惯性违法,一些代表委员不约而同地提到了开车打电话和集体闯红灯。

“抓到罚款一百元,扣两分,有些人不在

乎。”南京交警陈军说,一些人之所以屡屡违法,主要是心存侥幸,或认为法不责众。其实,不守法的代价比受经济处罚更严重。公安部交管局数据显示,近年来,我国每年约7万人死于车祸,疲劳驾驶、超速、超载、违法占用对向车道等是造成交通事故的主要原因。

有禁不止,视而不见

“（我们）一帮导演到了新加坡不敢抽烟,可是到了珠海,在有警告的情况下依然抽!”全国政协委员成龙曾谈到执法不严、有禁不止的现象。

许多常见陋习已被明令限制,为何依然堂而皇之地上演?当违法成为常态,有些人

因为习惯而麻木,对规章禁令视而不见。“他们当众掏出打火机时,谁想过在公共场合抽烟是违反法规的?”全国人大代表、中国医科大学副校长郭启勇说,在他的经历中,只有少数几次看到在公共场所吸烟者被处以罚款,更多人依然对禁烟令置若罔闻。

钱是用来烧的吗?

炫富成了一些富家子弟的兴趣爱好,除了晒豪车、戴名表,最吸引眼球的的就是“烧钱”了——是真烧钱,用火烧。

此前网上流传颇广的一段视频里,一位“白富美”女子用数张百元大钞来点烟。“钱是什么,钱是用来烧的吗?”

一位不愿意透露姓名的上市公司董事

长告诉记者:“我现在最后悔的事,就是没有教会儿子‘钱到底是什么’。”由于他从小过了太多苦日子,有了钱之后给了儿子过于充裕的物质生活,让他成了不折不扣的“败家子”;年近30岁,一事无成不说,打牌、酗酒等恶习却不少,每天只会伸手跟父母要钱。

“子不教,父之过”

“爹妈逃不了责任,孩子本是一张白纸,父母的言传身教会折射到孩子身上。”全国政协委员、山东英才学院院长杨文谈及相关人士对此有何看法?

作为校长,管别人的孩子在行,杨文在教育自己子女方面也颇有心得。她的儿子夏杨放弃美国摩根大通银行百万年薪的工作,正在攻读剑桥大学生物学博士,杨文最

自豪的不是儿子的学历、成绩,而是如何将他培养成一个身心健康的阳光男孩。“很多家长不想让孩子受委屈,但是这相当于把孩子关在笼子里圈养”。

杨文表示,过度保护孩子也是一种溺爱,因为物质条件优越而无原则地满足孩子一切要求,孩子在成长的过程中当然会出问题。

孩子无须成为“董事长”

不少代表委员认为,孩子的“身”“心”健康同样重要。杨文告诉记者,一位朋友的女儿,小的时候特别聪明,作文写得特别好,全家人都以她为骄傲。但是高考时却落榜了,由于平时没有受过挫折,精神出现了问题,到现在都没有痊愈。“我觉得心理健康和生理健康同样重要,孩子做出出格的事,大多数原因就是心理出了问题。”

全国人大代表、贵阳朗玛信息技术股份有限公司董事长王伟认为,培养孩子的

“终点”不是董事长、CEO,首先是要把他培养成一个合格的公民,一个健康正常的人。要达到这个目的,不要让孩子从小就享受各种特权,要能够自食其力。

“孩子的健康成长也需要尊重他的个人意愿。”王伟说,孩子如果有自己喜欢的事,只要是对社会有好处的,对身边的人是有益的,就不应进行过多的干预,以后如果他做普通员工、教师、医生都挺好,不要把自己的世界观强加给孩子。

他山之石

少教享受 多学责任

当国内一些家长苦恼于“除了给钱,不知道还能给子女什么”的时候,国外有一些人是这么做的。

再富不能富孩子

比尔·盖茨说,他认为13岁是孩子拥有第一部手机的合适年龄。鉴于这项规定,孩子们从学校回家后常向他抱怨说,“其他孩子都有手机,我是唯一一个没有手机的人,这令人尴尬”。

盖茨的3个孩子在家中要做家务,零花钱也有限。盖茨夫妇先前多次提到,打算去世后留给3个子女数百万美元遗产,把其余资产捐给慈善机构。

网民点评:在我们的一些家长总是坚信“再穷不能穷孩子”,结果培养出一些好逸恶劳的“阿斗”时,就没想到“再富不能富孩子”才是正道。

不“拼爹”拼实力

日本人柳井正,父亲经营一家零售企业,家境优越。但他大学毕业后,没有选择进入家族企业去当“总经理助理”,而是到吉之岛打工,积累经验。1984年,他继承父业成为家族企业社长。当时日本社会奢华之风盛行,柳井正却眼光独到,将目标对准普通百姓,决定主打廉价、日常服装的销售,随后大获成功。目前他的专卖店遍布全球,名字是“优衣库”。

网民点评:“学会数理化,不如有个好爸爸”等“拼爹”观念还有一定市场,但殊不知,真正的传承,不是财富,而是创造财富的能力!

原因探究

什么让身边的违法成为“可怕的习惯”

有令不行、有禁不止,法律法规有“空子”就钻,“潜规则”盛行几乎变成“显规则”……究竟是什么让身边的违法、违规现象愈演愈烈,甚至成为一种可怕的习惯呢?

循规守法“吃亏论”

全国政协委员、四川省律师协会副会长施杰告诉记者,发生在身边的违法违规行为为什么会渐成顽症,原因之一是循规守法“吃亏论”盛行。

“如果对违法、违规行为每次都降格处罚,甚至不处罚,而违法所得利益远远大于所受惩罚,法律也就失去了应有的作用。在人们看来,违法就可以占便宜,守法自然也就吃亏了。”施杰说。

“打破‘守法吃亏论’,要从提高违法成本做起。”全国人大代表、东方汽车轮机有限公司风电机事业部专业技术人员赵萍的观点,得到了很多人赞同。

执法应成守法模范

深究习惯性违法形成的根源,一些代表委员认为个别执法者自身违法、要特权,也会成为“负面标杆”,其危害不容小觑。

“例如车辆必须悬挂车牌,有的执法车、工作车却挂假牌或无牌……”全国人大代表、民营企业家庄洪说,在很多百姓身边,类似执法者违法的例子有不少,对规则的破坏力则不可小觑。

全国政协委员、南京大学教授高抒说,政府部门和执法人员都应该做遵纪守法的表率,带头争当守法模范,为公众带个好头。

如何解决

请对法规怀敬畏之心

如何解决,难亦不难,那就是对法律法规常怀敬畏之心。今年的两高报告专门指出,要增强全社会“尊法”意识,促进法治中国建设。只有思想上先“尊法”,行为上才能“遵法”。

让人们对法律法规有敬畏之心,首先要让法律法规“硬起来”。要拿出“徙木立信”的决心,坚决让违法者付出应有的代价,牢固树立起法律的绝对威严。

其次,要保证法律法规执行的公正。

公正是公信的基石,是法律法规执行的“生命线”。现实中,那些知法违法、执法违法的行为,对法律法规的破坏性更大。所以,法律法规“硬起来”必须要过的一道坎,就是让特权思想失灵失效。

戒除陋习,提高全民文明素质,让每个人拥有一个诚信的心灵,自觉地把身边眼前的一件件小违规消除掉,好习惯取代坏习惯,才是最终消除“习惯性违法”、实现遵法守法的最好路径。